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Περίληψη: Εργατικόν ατύχηµα συνιστά και η εκδήλωσις ή ανάπτυξις ή 

επιδείνωσις νόσου οφειλοµένης εις υπέρµετρον προσπάθειαν ή εις εργασίαν 

υπό εξαιρετικώς δυσµενείς συνθήκας. Τοιαύται συνθήκαι υφίστανται και όταν 

δεν παρεσχέθη εις τον ασθενήσαντα εν πλω ναυτικόν η δυνατότης 

περιθάλψεως δια της ενάρξεως της προσηκούσης θεραπευτικής αγωγής. 

Αδιάφορον αν ο ησφαλισµένος υπέφερεν ήδη εκ νόσου ήτις όµως δεν 

ηµπόδιζεν τούτον να εργάζεται. 
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 Επειδή δια της υπό κρίσιν προσφυγής και δια τους εν αυτή λόγους, 

διώκεται η ακύρωσις της υπ'αριθµ. 217/24/19.3.1979 αποφάσεως της 

Τοπικής ∆ιοικητικής Επιτροπής του Περιφερειακού Υποκαταστήµατος ΙΚΑ 

Πειραιώς, δια της οποίας απερρίφθη η από 17.12.1975 αίτησις θεραπείας της 

προσφευγούσης κατά της υπ'αριθµ. 46012/17.11.75 αποφάσεως του ∆/ντου 

του Υπ/τος τούτου, δι' ης απερρίφθη δήλωσις ατυχήµατος της 

προσφευγούσης και εχαρακτηρίσθη ο θάνατος του συζύγου της Φ.Κ. ως κοινή 

νόσος. Ούτως έχουσα η προσφυγή αύτη, αρµοδίως εισάγεται ενώπιον του 

∆ικαστηρίου τούτου προς εκδίκασιν, εµπροθέσµως δε και νοµοτύπως 

ασκηθείσα, είναι τύποις δεκτή και εξεταστέα κατ' ουσίαν, παρόντων των 

διαδίκων. 

 Επειδή υπό του άρθρου 34 του Ν. ∆/τος 1846/1951 "περί Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων" (Α'179) ορίζεται ότι: "1. ∆ια την χορήγησιν των παροχών 

ασφαλίσεως δεν απαιτείται η συµπλήρωσις των καθοριζοµένων εν άρθρου 

28, 31, 32 και 35 ηµερών εργασίας εάν το γεγονός το θεµελιούν το εις 

παροχάς δικαίωµα οφείλεται εις βίαιον συµβάν, επελθόν κατά την εκτέλεσιν 

της εργασίας ή εξ αφορµής αυτής ή εις επαγγελµατικήν ασθένειαν". Συναφώς 



εν άρθρω 8 παρ. 4 του ως άνω Α. Ν. ορίζεται ότι "ατύχηµα" είναι "το εν 

εργασία ή εξ αφορµής ταύτης βίαιον συµβάν και την επαγγελµατικήν 

ασθένειαν". Κατά τας διατάξεις δε ταύτας εργατικόν ατύχηµα, εξ ου προήλθεν 

ο θάνατος ή προς εργασίαν ανικανότης ησφαλισµένου συνιστά, κατά τα 

νενοµολογηµένα, ου µόνον η περίπτωσις καθ'ην αι ανωτέρω συνέπειαι 

επέρχονται κατόπιν βιαίου εξωτερικού γεγονότος επισυµβαίνοντος κατά την 

εκτέλεσιν της εργασίας ή εξ αφορµής ταύτης, αλλά και αι περιπτώσεις καθ' ας 

ο θάνατος ή η αναπηρία οφείλονται αποδειγµένως  εις την υπέρµετρον 

προσπάθειαν ην κατέβαλεν εν δεδοµένω χρόνω ο εργαζόµενος, ίνα 

ανταποκριθή εις ασυνήθεις κατά τον χρόνον τούτον όρους εργασίας ή εις το 

γεγονός ότι υπεχρεώθη ούτος, επί ωρισµένον χρόνον, να εργασθή υπό 

εξαιρετικώς δυσµενείς (καιρικάς και άλλας) συνθήκας, αι οποίαι υπήρξαν η 

κυρία αφορµή εκδηλώσεως ή αναπτύξεως της νόσου ή επιδεινώσεως ταύτης 

(ΣτΕ 408/1973, 3994/1977). Τοιαύται δε συνθήκαι υφίστανται και εις την 

περίπτωσιν, καθ'ην δεν παρεσχέθη εις το ασθενήσαντα εν πλω νατυικόν και 

ησφαλισµένον εις το ΙΚΑ η δυνατότης  πλήρους περιθάλψεως, τόσον από της 

απόψεως της εγκαίρου και επακριβούς διαγνώσεως της νόσου, όσον και από 

της επόψεως της αµέσου ενάρξεως της προσηκούσης θεραπευτικής αγωγής 

εξηκολούθησε δ' ούτος παραµένων εν τω πλοίω επί αρκετόν χρονικόν 

διάστηµα άνευ της εκτεθείσης συνδροµής, επελθόντος ούτω του θανάτου 

αυτού (ΣτΕ 1714/1978 εις Ε∆ΚΑ 1978 σελ. 341). Εις πάσας δε τας 

περιπτώσεις ταύτας, συντρέχει εργατικόν ατύχηµα και όταν ο ησφαλισµένος 

υπέφερεν ήδη εκ της νόσου εξ ης υπό τας ανωτέρω συνθήκας απέθανεν ή 

κατέστη ανάπηρος η οποία όµως υπό συνήθεις όρους εργασίας δεν ηµπόδιζε 

τούτον εις το έργον του και ήτις επεδεινώθη κατ' ακολουθίαν των ως άνω 

δυσµενών συνθηκών (ΣτΕ 243/1974). 

 Επειδή εν προκειµένω, εκ των εγγράφων στοιχείων του φακέλλου της 

δικογραφίας, εν οις η από 7.7.1976 έκθεσις ενόρκου προανακρίσεις του παρά 

τω κεντρικώ Λιµ/ρχείω Πειραιώς (τµ. Ανακρίσεων) υπηρετούντος υπ/χου Λ.Σ. 

το από 25.4.1975 κεκυρωµένον φωτοτυπικόν αντίγραφον του ηµερολογίου 

γεφύρας του υπό ελληνικήν σηµαίαν αλιευτικού πλοίου "ΕΛΕΝΗ Ρ" Ν.Π. 4800 

και το από 28.4.1975 πιστοποιητικόν αιτίας θανάτου εκδοθέν υπό του 

νοσοκοµείου "ARISTIDE DE DANTEC" της πόλεως Ντακάρ των ισχυρισµών 

των διαδίκων και της αποδεικτικής εν γένει διαδικασίας προέκυψαν τα 



ακόλουθα: Ο σύζυγος της προσφευγούσης Φ.Κ. γεννηθείς το 1940 υπήγετο 

ως διαβατηριούχος ναυτικός ήτοι ως στερούµενος ναυτικού φυλλαδίου εις την 

ασφάλισιν του ΙΚΑ και ουχί του ΝΑΤ (βλ. και ΣτΕ 1280/1977 ολοµ. εις Ε∆ΚΑ 

1977 σελ. 341). Κατά τον µήνα Απρίλιον του έτους 1975 ούτος ειργάζετο, ως 

βοηθός Μηχανικός, επί του υπό ελληνικήν σηµαίαν αλιευτικού πλοίου 

"ΕΛΕΝΗ  Ρ" νηολογίου Πειραιώς 4800. Ούτος ήτο υγιής και ειργάζετο 

κανονικώς επί του ανωτέρω πλοίου χωρίς να διατυπώνη παράπονα δια την 

υγείαν του. Την 24.4.1975 και περί ώραν 2αν απογευµατινήν, όµως, ενώ το 

ανωτέρω πλοίον ευρίσκετο δια αλιείαν εις την θαλασσίαν περιοχήν Ντακάρ 

της Αφρικής, ούτος ησθένησε υποφέρων εκ πόνων εις την µέσην και 

αιµορραγών εκ της έδρας του. Επί του ως είρηται πλοίου δεν υπήρχεν ιατρός 

δια να διαγνώση εγκαίρως και επακριβώς την νόσον αυτού και να υποβάλη 

τούτον αµέσως εις την προσήκουσαν θεραπευτικήν αγωγήν. 

 Ο Πλοίαρχος του πλοίου Σ.Ρ. ενηµερωθείς περί της ασθενείας του ως 

άνω ησφαλισµένου, διέκοψε αµέσως την αλιείαν και κατηυθύνθη προς τον 

λιµένα της πόλεως Ντακάρ, όστις ήτο ο πλησιέστερος δια να αποβιβάση τον 

ασθενή και να επισκεφθή αυτόν ιατρός. Την 25.4.1975 και περί ώραν 9.30 

πρωϊνήν, ήτοι έπειτα από είκοσι (20) περίπου ώρας εκ της εκδηλώσεως της 

ασθενείς υπό την βαρυτάτην αυτής µορφήν, ενώ το ανωτέρω πλοίον 

ευρίσκετο εν πλω προς τον λιµένα της πόλεως Ντακάρ ούτος απεβίωσε λόγω 

αιµορραγίας εσωτερικής και εξωτερικής εντερικής προελεύσεως και εξ 

επιπλοκής κιρρώσεως ήπατος µικροοζιδιακής ως τούτο προκύπτει εκ του 

προµνησθέντος πιστοποιητικού αιτίας θανάτου εκδοθέντος υπό του 

νοσοκοµείου "ARISTIDE DE DANTEC" της πόλεως Ντακάρ, εις το οποίον 

εξητάσθη ούτος υπό των ιατρών αυτού µετά τον θάνατόν του. Εξ άλλου κατά 

το µεσολαβήσαν χρονικόν διάστηµα των είκοσι και πλέον ωρών από της 

εκδηλώσεως της ασθενείας του υπό την βαρυτάτην αυτής µορφήν µέχρι και 

του θανάτου του ουδείς ιατρός επεσκέφθη αυτόν δια να διαγνώση την 

ασθένειάν του και να υποβάλη τούτον εις την προσήκουσαν θεραπευτικήν 

αγωγήν. Εν συνεχεία η προσφεύγουσα υπέβαλε προς το Περιφερειακόν 

Υποκατάστηµα ΙΚΑ Πειραιώς την υπ' αριθµ. 1219/1975 δήλωσιν ατυχήµατος, 

δια της οποίας ισχυρίζετο ότι ο θάνατος του συζύγου της ήτο εργατικόν 

ατύχηµα οφειλόµενον εις την έλλειψιν εγκαίρου νοσοκοµειακής περιθάλψεως. 

Ο ∆/ντής του υπ/τος τούτου δια της υπ'αριθµ. 46012/17.11.1975 αποφάσεώς 



του απέρριψε την ως άνω δήλωσιν ατυχήµατος, επί τη αιτιολογία, ότι ο 

θάνατος του συζύγου της προσφευγούσης δεν οφείλεται εις βίαιον εξωτερικόν 

συµβάν αλλά εις παθολογικά αίτια. Κατά της ως άνω αποφάσεως του ∆/ντού 

η προσφεύγουσα υπέβαλε την από 17.12.1975 αίτησιν θεραπείας ενώπιον 

της Τοπικής ∆ιοικητικής Επιτροπής του Περιφερειακού Υποκαταστήµατος ΙΚΑ 

Πειραιώς, δια της οποίας ισχυρίζετο ότι ο θάνατος του συζύγου της ήτο 

αποτέλεσµα όλως ανωµάλων και ασυνήθων συνθηκών εργασίας και ότι 

ειδικώτερον ο θάνατος του οφείλεται εις το γεγονός ότι επί τρεις ηµέρας 

παρέµεινεν ούτος επί του αλιευτικού εν µέσω πελάγους άνευ ουδεµίας 

ιατρικής περιθάλψεως και ητείτο την χορήγησιν αυτή συντάξεως λόγω 

θανάτου του συζύγου της εξ εργατικού ατυχήµατος. Η ρηθείσα Επιτροπή δια 

της υπ'αριθµ. 217/24/19.3.1979 αποφάσεώς της απέρριψε την αίτησιν 

θεραπείας της προσφευγούσης, ως αβάσιµον. Ήδη δια της υπό κρίσιν 

προσφυγής παραπονείται κατά της ως άνω αποφάσεως της Τ.∆.Σ. η 

προσφεύγουσα υποστηρίζουσα ότι ο σύζυγός της απέθανε λόγω των 

ανωµάλων και δυσµενών συνθηκών εργασίας πέραν της συνήθους µορφής 

των και ως τούτου δέον όπως εκληφθή ο θάνατός του ως εργατικόν ατύχηµα 

και χορηγηθή εις αυτήν σύνταξις λόγω θανάτου τούτου εξ εργατικού 

ατυχήµατος. Επειδή, το ∆ικαστήριον λαµβάνον υπ' όψιν, ότι ο σύζυγος της 

προσφευγούσης ως διαβατηριούχος ναυτικός ήτο ησφαλισµένος εις το ΙΚΑ, 

προσέτι δε ότι ούτος ησθένησε την 24.4.1975 και περί ώραν 2αν 

απογευµατικήν υποφέρων εκ πόνων εις την µέσην και αιµορραγών εκ της 

έδρας του, πλην όµως τα συµπτώµατα της ασθενείας του έστω και υπό 

λανθάνουσαν κατάστασιν είχον εκδηλωθή πολύ χρόνον πρότερον και 

απεβίωσε την 25.4.1975 και περί ώραν 9.30' πρωϊνήν, ότι επί του ως είρηται 

αλιευτικού πλοίου δεν υπήρχε ιατρός και συνεπώς δεν υπήρχε η δυνατότητς 

πλήρους περιθάλψεως τόσον από επόψεως της εγκαίρου και επακριβούς 

διαγνώσεως της νόσου, όσον και από της επόψεως της αµέσου ενάρξεως της 

προσηκούσης θεραπευτικής αγωγής ότι από της εκδηλώσεως της ασθενείας 

του µέχρι του θανάτου του παρήλθον πλέον των είκοσι (20) ωρών, καθ' ο 

χρονικόν διάστηµα παρέµεινεν ούτος εν τω πλοίω υπό δυσµενείς συνθήκας 

εν µέσω του πελάγους άνευ ουδεµίας ιατρικής και νοσοκοµειακής 

περιθάλψεως µε συνέπειαν να εξαντληθή εκ της αιµορραγίας έτι δε και ότι εάν 

ούτος µετά την εκδήλωσιν της ασθενείας του µετεφέρετο εγκαίρως εις 



νοσοκοµείον και υπεβάλετο εις την προσήκουσαν θεραπευτικήν αγωγήν 

υπήρχον, κατά τα κοινώς γνωστά πολύ µεγάλαι πιθανότητες να διασωθή 

άγεται εκ πάντων τούτων εις την κρίσιν, δια της συνδυαστικής και ελευθέρας 

εκτιµήσεως των προεκτεθέντων δεδοµένων ως ταύτα προκύπτουν εκ των 

στοιχείων του φακέλλου (αρθρ. 42 του Π∆ 341/1978 και 128 του ΚΦ∆) ότι ο 

κατά την 25.4.1975 επελθών θάνατος του συζύγου της προσφευγούσης 

συνιστά συµφώνως και προς τα εν τη προηγουµένη σκέψει εκτεθέντα 

εργατικόν ατύχηµα και συνεπώς δέον όπως χορηγηθή εις αυτήν σύνταξις 

λόγω θανάτου του συζύγου της εξ εργατικού ατυχήµατος . Όθεν αντιθέτως 

αποφανθείσα η Τ∆Σ δια της προσβαλλοµένης αποφάσεως εσφαλµένως 

εξετίµησε τα πραγµατικά περιστατικά της υπό κρίσιν υποθέσεως (άρθρον 53 

του Π∆ 341/1978) και ακυρωτέαν κατέστησε την απόφασιν αυτής, δεκτής 

καθισταµένης κατ' ακολουθίαν των ανωτέρω της υπό κρίσιν προσφυγής και 

απορριπτέων κρινοµένων των περί του εναντίου ισχυρισµών του ΙΚΑ. 

 


